

МХИТАР М. ДЖРБАШЯН

НЕКРОЛОГ

Математика Армении понесла тяжелую утрату. 6 мая 1994 года ушел из жизни выдающийся ученый, один из основателей армянской математической школы, член Национальной Академии Наук Армении, профессор Ереванского государственного университета Мхитар Мкртчичевич Джрбашян. Его родители, спасаясь от геноцида 1915 года, переселились из Вана (в настоящее время в Турции) в Ереван, где 11 сентября 1918 года родился будущий математик. В 1936 году Мхитар Джрбашян поступил на физико-математический факультет Ереванского государственного университета, где его учителями были В. Торгомян и А. Шагинян. Будучи студентом, Мхитар проявил незаурядные математические способности и сделал первые шаги в области самостоятельного научного исследования. Решающую роль в формировании исследовательских интересов молодого математика сыграл блестящий курс лекций, прочитанный М. В. Келдышем во время его пребывания в Ереване в 1940 году. Окончив с отличием университет в 1942 году, М. М. Джрбашян поступил в аспирантуру и в 1945 году защитил кандидатскую диссертацию "Некоторые вопросы представимости аналитических функций". При этом основой диссертации было исследование, начатое им еще в студенческие годы. Это была первая кандидатская диссертация в области математики, защищенная в Армении. Четыре года спустя М. М. Джрбашян защитил в Московском государственном университете свою докторскую диссертацию — "Метрические теоремы полноты и представления аналитических функций", которая была высоко оценена его официальными оппонентами — М. В. Келдышем, А. О. Гельфондом, А. И. Маркушевичем, а также другими ведущими советскими математиками. В 1953 году он был избран членом-корреспондентом, а в 1956 году — действительным членом Академии Наук Армении.

Наряду с лекциями, которые М. М. Джрбашян читал в Ереванском государственном университете, он возглавлял исследовательскую группу в Математическом секторе (1945 – 1955), а затем в Институте математики и механики (1955 – 1971) Академии Наук Армении. За эти годы, благодаря интенсивной исследовательской работе М. М. Джрбашяна и его учеников, в Армении была создана школа комплексного анализа, ставшая широко признанной, и когда в 1971 был организован Институт математики Академии Наук Армении, М. М. Джрбашян был назначен его директором. Трудно переоценить его вклад в становлении и определении направленности научной деятельности Института. В 1966 г. М. М. Джрбашян основал настоящий журнал, главным редактором которого оставался вплоть до своей кончины.

М. М. Джрбашян внес существенный вклад в такие области классического анализа, как теория аппроксимации, интегральные преобразования, теория факторизации и граничных свойств мероморфных функций, интегральные представления аналитических и целых функций, квазианалитические классы бесконечно дифференцируемых функций, теория интерполяции, гармонический анализ и граничные задачи в комплексной области. Он является автором более чем 200 публикаций в различных журналах и четырех монографий — "Преобразования Фурье" (Митк, Ереван, 1964), "Интегральные преобразования и представления функций в комплексной области" (Москва, Наука, 1966), "Harmonic Analysis and Boundary Value Problems in the Complex Domain" (Basel, Birkhäuser, 1993) и "Классы и граничные свойства функций, мероморфных в круге" (в соавторстве с В. С. Захаряном, Москва, Наука, 1993). Сегодня во многих странах специалисты используют его идеи, теоремы, представления и т. д.. Жизнь М. М. Джрбашяна является примером беззаветной преданности науке. Трудно представить, что более нет среди нас Мхитара Мкртчевича, нашего коллеги, учителя, обаятельной личности. Его память вечна в наших сердцах.

Редакционная коллегия